
ISB1. 关于灵魂与身体的相互作用（或者说，是身体对灵魂起作用，还灵魂对身体起作用，又或两者合作运行）主张和传统，有三种假设：第一种被称为“物性流”，第二种被称为“灵性流”，第三种被称为“预定和谐”。
    第一种假设，被称为“物性流”，因经验的表象引起，由表象产生错觉。它看起来似乎是我们所见的物体对眼睛产生作用，并流入我们的思维，产生这们的流向；类似地，所听到的话语对我们的耳朵产生作用，似乎流入我们的思想，在那里产生观念；嗅觉、味觉、触觉的情况似乎也是如此。由于这些感觉器官首先与外部世界接触而获得印象，根据这些器官的所受的作用，心灵看似相应地去思考并意愿，因此，古代先哲和学者们相信这样的流向是从这些器官进入灵魂，因此采用了“物性流”或者“自然流”的假设。
    第二个假设，被称为“灵性流”，有些人称为“偶性流”，来源于次序及其法则；因为灵魂是灵性的，因此更纯、更先、更内在的；而身体是物性的，因此是更粗糙、更后、更外在的；依次序，纯粹的流入粗糙的，在先的流入在后的，内在的流向外在的，灵性的流向物性的，而不是反过来。因此，依次序，根据物体对眼睛引起的状态，思考的心灵流入视觉，该心灵还可凭意愿来处理这状态；类似地，根据言语对耳朵引起的状态，.

感知的心灵流入听觉。
    第三个设定，被称为“预定和谐”，起源于推理的表象和错觉，因为心灵的运行与身体一起并同时行动。但每一次运行先是连续的，然后才是同步的；连续运行的是流入，同步运行的是协调；正如心灵思考，然后说出言语，或者心灵意愿，然后做出行动。因此推理上的错觉就确定运行的同步，排除了连续。
    有关灵魂与身体的相互作用，除了以上三种假设，没有第四个可能；要么灵魂作用于身体，要么身体作用于灵魂，或者灵魂与身体同时协调运作。 

ISB2. 如上所述，“灵性流”起源于次序及其法则，它已被学术界中明智人士所承认和接受，优先于“物性流”与“预定和谐”。起源于次序的一切是真理，真理凭借它固有的光芒，即使在这些假设所存在的推理能力的阴暗中，也能显明自身。然而，使该假设陷入阴暗的有三件事——​​​​​对何为灵魂的无知,对何为灵性的无知,关于流注的性质这方面的无知，在理性能力能明白真理本身之前，必须首先解释清楚这三件事。因为假设的真理不是真理本身，而是真理的猜想。它就像在夜晚借着星光所见到挂在墙上的一幅画像，凭大脑的想象来确定多样形状，破晓之后就不一样了，当阳光照在它上面时，不仅显示和呈现出画像的大体特征，就连细节之处也清晰显现。所以，从假设存于其中的真理之阴暗处，产生出公开的真理，当知道了什么是灵性与物性一一对应，并知道对应的性质，也就知道了什么是人的灵魂并了解其属性，还知道什么是对灵魂的流注及其性质如何，这样的流注通过灵魂，进入具备察觉和思考功能的心灵，并从心灵流向身体。

只是没有人能解释这些主题，除非有人蒙主允准与灵界的天使相联结，并同时与物界的世人相联结；因为我已蒙主允准如此，所以我被恩赐能力来描述两界及其性质。这些内容在《婚姻之爱》这部作品中有所说明：关于什么是灵性（CJ326-329节，附加的灵界见闻）；关于人的灵魂（CJ315节）；关于流注（CJ380,415-422）。（*该主题还可参考TCR280,697,35,77,12。）

难道谁不知道或者有可能不知道爱之善和信之理从上帝流向人，流入他的灵魂，在他心灵中被感觉，进一步从思维流入言语，从意志流入动作呢？

由此，灵性流和它的起源与衍生，会按以下顺序逐一说明：

一、有两个世界：灵与天使居住的灵性世界（*简称灵界）和世人居住的物性世界（*简称物界）。

二、灵界的存在与生存源于它自己的太阳，物界的存在与生存源于它自己的太阳。
三、灵界的太阳是纯粹的爱，这爱源自耶和华上帝，他在那太阳当中。

四、从那太阳发出热与光；所发之热，本质上是爱；所发之光，本质上是智慧。

五、那热与光皆流到人里面：热流入人的意志，在此产生爱的良善；光进入人的知性，在此产生智慧的真理。

六、这两者，热与光，或爱与智慧，结合一体地从上帝流进人的灵魂；由此流进入他的心智

及其情感与思维；再从它们流进身体的感觉、言语和行动之中。

七、物界的太阳是纯粹的火；物界起初的存在与持续的生存皆依赖于这个太阳。

八、因此，源自物界太阳的一切，就其本身来说，是死的。

九、就像人用衣服遮掩自己那样，灵性用物性遮掩自己。

十、灵性的事物因而被遮掩在人里面，使他能作为一个理性和道德之人、并因此作为一个灵性的世人那样生活。

十一、灵流的接受程度与各人爱和智慧的状态相一致。

十二、人的知性照着他的理性被教化的情形能被提升到那光中，也就是被提升到智慧之中，天上的天使便活在这样的光或智慧中；同样地，根据人的生活行为，他的意志可被提升到那热中，也就是被提升到爱之中（只有意愿并行出他认知的智慧所教导的事情，人的意志才可能被提升）。

十三、动物在这方面截然不同。

十四、灵界有三个等级，物界也有三个等级，一切灵流依等级进行。

十五、目的在第一级，原因在第二级，结果在第三级。

十六、灵性流从源头到结果的性质由此显然。

每一个命题现在都会作简短地阐释。

ISB3. 一、有两个世界：灵与天使居住的灵性世界（*简称灵界）和世人居住的物性世界（*简称物界）。
灵和天使居住的灵界，不同于世人居住的物界，这个信息迄今深藏，即使在基督教界也是如此，因为没有哪个天使下来亲口指教，也没有哪个世人升天见过灵界。唯恐对灵界的无知而引起对天上和地下的不确定信仰，从而导致世人陷入迷惑，到一定程度时沦为无神论的自然主义者；蒙主悦纳，主打开我灵里的视觉，将其提升至天上，也使其降落到地下，让天上地下的情形显于眼前。
因此，已向我显现，有两个世界，彼此有别：一个世界，其中一切事物都是灵性的，因此它被称为灵界；另外一个世界，其中一切事物都是物性的，因此它被称为物界；灵和天使生活在他们的世界，世人生活在他们的世界；世人死后皆从自己的世界进入另一个世界，然后在灵界永远活下去。

为了让本书所论的“灵流”这个主题能从源头得到揭示，有必要先披露这两个世界的一些信息；因为灵界流向物界，驱动和激活物界所有成分，既包括人与动物，还包括树林草本等的生长活动。
ISB4. 二、灵界的存在与生存源于它自己的太阳，物界的存在与生存源于它自己的太阳。

灵界有一个太阳，物界有另一个太阳，两个世界彼此截然有别，因此每个世界皆起源于各自的太阳。 万物为灵性的灵界不能来源于一切产物皆物性的物界太阳，因为这样就是物性流，违反了次序。世界因太阳而存在，反之则不然，从因果关系可显明，也就是说，世界中每个和所有的事物皆因太阳而存在；另外，生存证明存在，可以说生存是持续的存在：显而易见，如果没了太阳，它的世界将陷入混乱，混沌导致虚无。

在灵界有一个太阳，不同于物界的太阳，我能为此作证，因为我亲眼目睹：表面上看它是炽烈的，像我们这个世界的太阳，大小几乎相同，离天使的距离就像世间太阳离世人那样。不过，它不升也不落，固定在顶点和水平面之间的中间位置，因此天使能永享光明和春天。

一个理性之人若对灵界太阳一无所知，他思想中关于宇宙创造的观念很容易走偏，当他深入思考这个问题时，能领受到无非宇宙受造于大自然；又因为大自然的源头是太阳，所以认为宇宙受造于世间太阳，视其为创造者。而且，除非知道灵性流的源头，否则无人能理解灵性流：因为一切流入源于太阳，灵性流源于灵界太阳，物性流源于物界太阳。

一个人内在的视觉——他心灵的视觉——接收灵界太阳的流入；而外在的视觉——他身体的视觉——接收物界太阳的流入；二者在完成动作时结合为一，正如灵魂与身体结合为一。

因此对灵界及其太阳一无所知的人会堕入怎样的盲目、黑暗和愚昧就显而易见了：堕入盲目，因为心灵仅仅依赖于肉眼所见，其理智如同蝙蝠，漫无目标地飞来飞去，时而如麻布倒挂；堕入黑暗，因为当眼睛的视觉由内流入心灵视觉之时，心灵的视觉失去一切灵性的光照，变得像猫头鹰那样；堕入愚昧，尽管人仍然在思考，不过是从物性的事物来思考关于灵性的事物，而不是反过来从灵性到物性，因而是愚蠢地、荒谬地和错乱地。

ISB5. 三、灵界的太阳是纯粹的爱，这爱源自耶和华上帝，他在那太阳当中。

灵性的事物除了出自爱，无任何其他源头；爱除了来自作为爱本身的耶和华上帝，也无其他源头。因此，一切灵性的事物从灵界的太阳而出，犹如从它们的源泉流出，这太阳是（从耶和华上帝发出的）纯粹的爱，耶和华上帝在那太阳当中。太阳本身并非上帝，但出自上帝，它是从他发出、环绕他、离他最近的球体*。宇宙由耶和华上帝藉此太阳被创造——该宇宙表示（和我们天空中的星辰那样多的）所有世界被视为一个整体。

作为爱本身的耶和华藉着纯粹是爱的这个太阳来完成创造之工，这是因为爱是生命之存有（esse）**，由此而来的智慧是生命之存在（existere）**，万物由爱、藉着智慧被创造。这可通过《约翰福音》中这些话来理解：道与上帝同在、道就是上帝、……万物是藉着他造的、凡被造的、没有一样不是藉着他造的、……世界也是藉着他造的（约翰福音1:1,3,10）。这里所说的“道”是神性的真理，也就是神性的智慧；因此，“道”也在那里被称为照亮所有人的“光”（约翰福音1:9）,同样地，神圣智慧藉着神性真理照亮每个人。

将诸世界的起源归为其它，而非圣爱（神性之爱）藉着圣智（神性智慧），这等人如同精神错乱者被迷惑，视幻象为人物，视虚影为清晰，将臆想当作真实；因为被造的宇宙是一个源于爱、藉着智慧而成就的连贯性作品；倘若你能从起始到终端的次序中研究事物间的关系，你将会明白这一点。
因为上帝是独一的，灵界的太阳也是独一的，并且由于空间的延展不能用于判定源于灵界太阳的灵性事物，（无空间概念的）存有与存在**（独立于空间之外地）在诸空间中无处不在，所以圣爱无处不在，从宇宙起点到一切范围。对于圣爱充满一切并因充满而维持万物于被造时所处的状态，以理性能力来理解这一点，有点遥不可及；但随着理性掌握了以下知识：爱就其本质而言的性质，并且它与智慧的结合，目标得以被察觉；它对智慧的流入，动机得以被展现；它藉着智慧进行的作用，果效得以被产生；理性能力就更近距离地看明圣爱的运行。

    附注：*从主上帝发出的爱与智慧，最近他的范围最热烈，看起来如同燃烧发光的球体。

**存有，拉丁原文是esse，英文译作Being；存在，拉丁原文是existere，英文译作existence。爱是“存有”，智慧是“存在”。

ISB6. 四、从那太阳发出热与光；所发之热，本质上是爱；所发之光，本质上是智慧。

众所周知，在圣经中、因而在讲道人的共同用语中，常用“火”来表达圣爱，例如让天上的火充满内心，点燃神圣的愿望来敬拜上帝。这是因为火对应于爱，因而象征爱。因此，耶和华上帝在荆棘里向摩西显现为火，并以同样的方式在西奈山上向以色列子民显现。以色列子民被吩咐祭坛上要保持有火，会幕里的灯火每晚点着。这都是因为“火”象征爱。

从爱的效果可明显看出有热从那火发出；因为一个人被煽动或点燃，渐渐发热，被激怒发火，因为他的爱被提升到热情，或进入生气的怒火中。血液的热量，或者总体上说，人和动物的生命热，唯独从爱而来，爱构成他们的生命。地下之火无非就是一种爱欲——对立天上的爱。于是，如前文所述，圣爱向众天使显为他们那个世界的太阳，就像我们人间的太阳；众天使照着他们接受（从耶和华上帝透过那太阳所发出之）爱的情形而处于相应的热度之中。
由此得知，那里的光本质上是智慧，因为爱与智慧如同存有与存在那样不可分离，爱藉着并按照智慧而存在。这就非常像我们这个世界，春意盎然之时，热将自己与光结合为一，导致植物发芽、生长，最后开花结果。此外，每个人都知道灵性的热是爱，灵性的光是智慧；因为当一个人热爱时，他变得温暖；当一个人变得明智时，他的知性便在光明之中。

我常常看见灵性之光。在明亮和辉煌程度上，它大大超过了物质之光，因为本质上它就是明亮和辉煌。它就像耀眼夺目的白雪，主的衣裳在他变像时便是如此（马可福音9:3，路加福音9:29）。由于光是智慧，因此主自称为“照亮一切人的光”（约翰福音1:9）；在其他地方，说他就是光本身（约翰福音3:19,8:12,12:35,36,46）；也就是，主就是神圣真理本身，就是圣经（Word），因而是智慧本身。

据认为，同样是理性的自然光照来自我们这个世界的光，但事实上它来自灵界太阳的光，因为心灵的视野流入眼睛的视野，因此也是灵界之光流入物界之光，而不是反过来——要不然，就是物性流，而不是灵性流了。

ISB7. 五、那热与光皆流到人里面：热流入人的意志，在此产生爱的良善；光进入人的知性，在此产生智慧的真理。

当知道，宇宙万物与良善和真理相关，没有任何个体的存在与二者无关。由此，人有两个接受生命的容器：其中一个接受良善，称其为“意志”*；另一个接受真理，被称为“知性”*。良善，是爱的良善；真理，是智慧的真理；于是，意志是接受爱的容器，知性是接受智慧的容器。良善是爱的良善，因为人之所爱，是他所愿意的，当他这么做时，称之为善；真理是智慧的真理，因为一切智慧出于真理；事实上，理智者所想为真理的东西被他去意愿并行出来时，就成为良善了。

人若没有正确地区别意志和知性两种接受生命的容器，并且自身对它们尚未形成清晰的概念，再努力去理解灵性流的性质也是徒然；因为有流进意志的灵流，还有流入知性的灵流；有爱的良善进入意志的灵流，还有智慧的真理进入知性的灵流，二者皆源自耶和华上帝——可从他位于当中的太阳直接地流入，还可透过天使之天间接地流入。两个容器——意志与知性——的分别犹如热与光之别；如前所述，因为意志接受从天而来的热，其本质是爱；知性接受从天而来的光，其本质上是智慧。

从人的心灵到言语有灵流，从心灵到动作也有灵流；到言语的灵流由意志通过知性而来，到动作的灵流由知性通过意志而来。只知道进入知性的灵流，而非同时了解进入意志的灵流，凭此就妄加推断与总结，这等人就像个独眼者，看物只看一边，不能同时看另一边；或像个独臂者，只能用一只手笨拙地干活；又或像瘸腿者，只能拄着拐杖单腿跳着走。

由以上几点可以清楚得知，灵性之热流入人的意志，产生爱的良善；灵性之光流入人的知性，产生智慧的真理。
附注：*意志，will，对事物的意愿或热爱，与情感相关；知性，intellect，对事物的理解与综合，与思维相关。
ISB8. 六、这两者——热与光，或爱与智慧——结合一体地从上帝流进人的灵魂；由此流进入的他的心智及其情感与思维；再从它们流进身体的感觉、言语和行动之中。

迄今为止，学者探讨的灵性流是从灵魂到身体，但并未论及灵性流如何流入灵魂、经灵魂到身体；尽管人们知道一切爱的良善和信仰的真理都是从上帝流到人里面，没有丝毫从人而来；从上帝流入的那些东西直接流入人的灵魂、通过灵魂流进理性的心智、再由此流入那些构成身体的各成分。如果有人从其它途径探究灵性流，就好比堵住水源，仍在那里找活水；又或者像从树根而非从种子入手去推断树的来源，这就如同脱离源头去考查来历。

【2】灵魂本身并非生命，只是（从上帝而来的）生命的接受者，上帝才是生命本身；所有的灵流都是生命的流入，因而来自上帝。这正是以下经文所象征的意义：耶和华上帝将生气吹在人的鼻孔里、他就成了有灵的活人（创世记2:7）；“将生气吹在人的鼻孔里”象征对良善和真理的领受被植入到人里面。主也说到他自己：因为父怎样在自己有生命、就赐给他儿子也照样有生命（约翰福音5:26）；“在自己有生命”的是上帝；灵魂的是从上帝流入的生命。

【3】因为所有的灵流都是生命的流入，生命借着它的接受者来运行，人的至内在或首个接受者是他的灵魂，所以为了让灵流能被正确地领受，它必须起始于上帝，而非某个中转站。假设开始于中转站， 流入我们的教义就会像无轮之车，无帆之舟。因此，我们在前面几节论到灵界太阳，耶和华上帝在那太阳当中（n.5）；爱和智慧的流入、因而生命的流入由此太阳而来（n6,7）。

【4】生命从上帝流入流入人的灵魂、通过灵魂流进他的心智、再流入情感与思维，借着这些流入身体的感觉、言语和动作，这些事物处于生命连续的次序中。心智从属于灵魂，身体从属于心智。心智的生命有二：意志和知性；意志的生命是爱的良善，它衍生出来的被称为情感；知性的生命是智慧的真理，它衍生出来的被称为思维；二者一起使得心智有生命。身体的生命则是感觉、言语和动作；它们源自灵魂、经由心智照着它们所处的次序跟随而来。，无需研究，以上次序可在明智之人眼前清楚显现。
【5】人的灵魂是一种高级的灵性实质，直接从上帝的接受灵流；而人的心智是一种次级的灵性实质，通过灵界间接从上帝的接受灵流；身体由被称为“物质”的物性实质构成，通过物界间接地从上帝接受流入。

爱的良善和智慧的真理，结合地从上帝流进人的灵魂，也就是二者作为一体流入，但是在它们流入的进程中，会被人分开；只有在那些甘愿受上帝引领之人里面，两者才会被结合；接下来内容将会讨论这方面内容。

ISB9. 七、物界的太阳是纯粹的火；物界起初的存在与持续的生存皆依赖于这个太阳。

物性及其世界——就是被称为众行星的诸苍穹和诸地球（我们所居住的这个由水陆形成的球体列在其中）——并且每年都装饰其表面的每一个和所有的事物单单凭着这个太阳维持生存，这太阳构成它们的核心，并通过其光的照射和其热的调和而无处不在，从自身体验、从感官证据、从论及世界被人类居住的方式这方面的著作中，人人都可确信如此。因此，既然持续生存来自这个源头，那么理性可以确切地推断出：存在也来自同一个源头；因为持续生存就是像它们首先存在那样的持续存在。于是得出：耶和华上帝以这个太阳作为第二因创造物界。
【2】有灵性事物，也有物性事物，彼此全然不同；灵性的起源和维持来自于纯粹是爱的太阳，在那太阳当中的是宇宙的创造者和建立者（这些内容在前文已作说明）；但物性事物的起源和维持来自于纯粹是火的太阳；后者来自于前者，并且二者皆来自于上帝，次第延续，正如在后的从先前的而来，先前的从最先的而来。

【3】物界的太阳及其领域纯粹是火，它的全部作用清楚显明；借着光学仪器将它的光线聚焦，由此产生熊熊然烧、耀眼火焰的火；其热的属性，类似于基本元素的火；热量的等级是由它的入射角度决定的，由此产生了气候变化和一年四季。除了许多其他事实之外，理性的能力，通过身体的感官，可以证实物界太阳仅仅是火、也是最纯粹的火这个真理。
【4】对灵性事物源自它们自己的太阳一无所知、只知物性事物源自物界太阳的那些人来说，因着感官上的错觉以及由此引发的推理论证，几乎无法避免地把灵性事物和物性事物混淆在一起，认为灵性的事物并没什么，只不过是纯净的物性事物，还以为，因着光与热的刺激，从物性事物的活动中产生智慧和爱。这样的人，因为除了物性的东西，他们的眼睛看不到其他什么，用鼻孔闻不到其他什么，也呼吸不到其他的东西，所以将一切理性的东西也归给物性或自然，因而就像海绵吸水那样吸引了自然主义。这样的人好比战车驾驭者将马套在车后，而不是车前。
【5】对于能区别灵性和物性，并推断出物性源自灵性的那些人来说，情况就不一样。他们还能意识到灵魂到身体的灵流，并能认识到它是灵性的，属于身体的那些物性事物乃是作为载体和媒介服务于灵魂，灵魂藉着这些载体和媒介在物界发生作用。

如果你推断出别的，你就好比一只螃蟹用尾巴助它横行，每走一步还转动眼珠往后方瞄一下；你的理性视野相当于百目巨人阿耳戈斯前脸的眼睛全麻木时后脑勺上眼睛的视野。这等人还相信自己在推理时如同阿耳戈斯们那样机警；因为他们说，有谁看不出宇宙起源于自然呢？上帝不就是自然往至内在的延伸？以及类似荒谬的说法；关于这方面事情，他们的吹嘘比明智者的理性说明还要多。

ISB10. 八、因此，源自物界太阳的一切，就其本身来说，是死的。

 属于知性的推理能力若能稍稍提升到身体感官事物之上，谁都能明白：爱——就其本身而言——是活的，爱之“火”的显现是生命；相反，基本元素的火——就其本身而言——相对是死的。因此，灵界的太阳——是纯粹的爱——是活的；物界的太阳——是纯粹的火——是死的；从它们发出以及因它们而存在的一切产物，情况也是一样。

【2】产生宇宙中一切结果的有两样：生命和物质；当生命由内驱动物质，它们就照着次序产生宇宙中的一切结果。当物质由内促使生命起作用，情况就不同了，这事会发生在将本身是死的物质置于生命之上或之内的那些人身上，他们因而完全专注于感官的乐趣和肉体的欲望中，视灵魂的灵性事物和心智的真正理性之事为子虚乌有，因为这般本末倒置，这等人便是被称为“死人”的那些人：这些便是世上一切的无神论的自然主义者，是地狱里的一切撒旦。

【3】他们在《圣经》里也被称为“死人”；正如《诗篇》：他们又与巴力毗珥连合、且吃了祭死人的物（诗篇106:28）；原来仇敌逼迫我、将我打倒在地、使我住在幽暗之处、像死了许久的人一样（诗篇143:3）；要垂听被囚之人的叹息、要释放将要死的人（诗篇102:20）。

在《启示录》中：我知道你的行为、按名你是活的、其实是死的、你要警醒、坚固那剩下将要死的（启示录3:1,2）。

【4】他们被称为“死人”，因为灵性之死是被罚下地狱，这是许多相信生命来自物质者的归宿，相信物质之光是生命之光，从而掩盖、窒息和消灭每一个关于上帝、天、永生的观念。因为这么做，这等人就像猫头鹰，黑暗中看见光明，光明中看见黑暗，也就是，他们视伪为真，视恶为善；同样，视作恶之乐为他们心里的快乐，他们与吞食死尸为美味并追寻坟墓中恶臭为香味的鸟兽没什么两样。他们也看不到什么灵性的流入，只看到物质或自然；尽管他们证实这种流入是灵性的，也不认为这样的流入是观念的流入，只是从老师的口中教导出来的。

ISB11.九、就像人用衣服遮掩自己那样，灵性用物性遮掩自己。

众所周知，在一切活动中皆有积极和消极两方面的存在；没有什么仅仅产生于积极，也没有什么仅仅产生于消极。灵性与物性便是如此；灵性，因为它是活的力量，所以是积极的；物性，因为它是死的力量，所以是消极的。于是得出，宇宙之中从起初到现在、乃至以后的万物皆由灵性、通过物性而存在；这不仅关乎动物界的对象，也与植物界的对象有关。

【2】还有一个众所周知的事实，在每一个产生的作用中皆有一个主因和一个工具因，尽管二者截然不同，但在事情完成时，它们看起来为一体；由此，智慧法则中有这么一条：主因和工具因共同构成一个原因；灵性和物性也是如此。在产生作用中，这两者看似为一体，灵内在于物性之中，如同纤维内在于肌肉中，血液内在于动脉中，思维内在于言语中，情感内在于音调中；灵性借着物性使它自己可以被感受。综上所述——尽管如同远观事物那样模糊不清，就像通过网格看物——灵性以物性遮掩自己，就像人用衣服遮掩自己一样。

【3】灵魂用来包裹自己的这个器官和系统的肉体好比一件衣服，因为它给灵魂穿戴。灵魂也会脱离肉体，就像脱掉旧衣服那样，这发生在灵界因肉身死亡而离开物界进入它自己的灵界之时。此外，肉体会像衣服那样渐渐陈旧，但灵魂不会；因为这是灵性的实质，与物性的变化并无干系，不会像物性的东西那样从它们的开始走向它们的终结，在某个规定的时间结束。

【4】对于那些不把肉体——其本身是死的，只是适应于接受由上帝经灵魂流入的生命力——视为灵魂的衣裳或遮盖，不可避免地从诸般幻像推断出结论：灵魂凭自己活着，肉体靠自己活着，在它们各自生命之间存在“预定和谐”。他们还推断，要么是灵魂的生命流进肉体的生命，要么肉体的生命流入灵魂的生命，他们由此将流入构想为要么是灵性的，要么物性的。然而，通过被造万物可证实的真相却是：在后的事物并非凭自身能起作用，而是凭着在先的事物，由在先的事物往下继续；因而没有什么事物凭自身起作用，都是来自更先的事物；因此，没有东西能起作用，除非来自起初凭自身起作用的那位，也就是来自上帝。此外，只存在唯一的生命，这个生命无法被造，却满有能力流入那些有机地适应来接受它的各样形式——被造宇宙中的万物，从总体上和细节上，都是这样的诸般形式。

【5】许多人相信，灵魂就是生命，因而人是生命，因为他凭着灵魂而活着，凭自己的生命而活着，因而凭自己而活，并非靠着从上帝来的生命流而活。但这样认为的人不可避免地会打上一种戈尔迪谬论之结，将他们心智的辨别力卷进这个死结中，对灵性之事最终得出荒唐的结果；或者，他们构建一个迷宫，心智从未能凭着任何理性的线索追溯到出路并从而脱身。事实上，他们让自己沉沦到地底下的洞穴，住在那永远黑暗的地方。

【6】从这一信念生发出无数谬论，无不令人惊恐；例如，上帝将自己灌输和传达给人，每个人因而是一种凭自身而活的神明，于是可以靠自己行善和有智慧；还有，人自己里面就有信有義，義与信可源于自身，而不是从上帝面而来；此外还有各样骇人的观点，这些观点盛行于地狱居民当中，当他们在世时，相信自然凭自己作用能有生命或者能产生生命。当他们抬头望天时，天上的光明对他们来说只是一片幽暗。

【7】我曾听见一个声音从天上说，人里面倘若有一丁点生命是他自己的，而不是从上帝来的生命在他里面，将不会有天，也不会有天上任何事物的存在；由此，地上也不会有教会，因而无永生可言。

关于这个主题的更多细节，可参阅《婚姻之爱》（CJ.132-136），也可以参考《真基督教》（TCR.48）。

ISB12. 十、灵性的事物因而被遮掩在人里面，使他能作为一个理性和道德之人、并因此作为一个灵性的世人那样生活。

从先前已确定的原则得出以下结论：正如一个人以衣物遮盖自己那样，灵魂以身体遮盖自己。因为灵魂流进人的心智，并由此流入身体，并且带着生命——就是它持续不断地从主接受的生命，因而间接将生命传达给身体；在身体那里，藉着紧密的联合，它使身体活着，好像身体自己活着。由此（无数的亲身体验也可作为见证）明显可知：灵性与物性的结合——如同活的力与死的力相结合——使一个人言语理性和行为道德。

【2】表面看来，舌头和嘴唇凭着某种生命自行说出话来，手与手臂似乎也是以类似的方式自行活动；但事实上是思维——其本身是灵性的——在言语，是意愿——其本身也是灵性的——在行动，思维和意愿藉着各自的器官言语或行动；因为取自物性世界，所以器官自身是物性的。这是个极其明显的事实，试想一下，若从言语中除去思维的想法，口舌岂不顿时失声吗？将意愿从动作中除去，双手不就立刻停息下来吗？

【3】灵性与物性的结合并导致生命显现于物性的东西之中，就好比上等美酒在洁净的海绵中，甘甜的汁液在葡萄中，美味的果汁在苹果中，芬芳的香味在桂皮中。包容这一切的纤维是物质，自身既没有这些味道又没有这些气味，而是来自这些纤维之内或其间的液体；倘若榨出这些汁水，这些纤维就变成一团丝状的死物。如果从器官中拿走生命，身体的器官同样如此。

【4】一个人凭着灵性与物性的结合而是一个有理智之人，从他思维的分析过程显而易见；一个人凭着灵性与物性的结合而是一个有道德之人，从他优良的表现和得体的举止显而易见。他凭借他的能力——能够接受由主从天使之天而来的灵流——而成为一个有理智和有道德的人；天使之天是智慧和爱的真正居所，因而是理智和道德真正所在之地。这样就可理解，灵性事物和物性事物在一个人身上的结合属世的他过着灵性的生活。于是死后过着类似的生活，不同之处在于他的灵魂在死后穿上本质的身体，而生前在物界穿着物质的身体。
【5】许多人以为心智的观念和想法——因为它们是灵性的——就这么干脆直接地流入，不用借助有机的形式。然而，这只是空想，他们未曾见过头的内在事物，此处是观念和想法起初所在之地；他们不知道灰质和白质错综交织和组成的大小脑，连同腺体、脑室和沟回等一切被脑膜覆盖的事物，都在这头颅之内；他们也不知道一个人的思维和意志健全或失常取决于这些器官的状态是完好的还是变形的；因此，一个人的理性和道德取决于他心智的有机构造。一个人的理性视觉——就是他的知性——若缺乏系统有条理的形式来接受灵性之光，那将只是抽象的虚无，就像抛开眼睛来谈人的自然视觉一样；在其他例子中也一样。

ISB13. 十一、灵流的接受与各人爱和智慧的状态相一致。

前文已说明，人并非生命，而是从上帝的接受生命的容器；还说过，上帝是爱与智本身，因而是生命本身。由此可知，人越爱智慧，或者越是有爱的智慧，人就越是上帝的形象，也就是从上帝接受生命的容器。反之，人越是在对立的爱欲中，因而陷入错乱，越是不从上帝接受生命，反倒从地狱接受，从地狱来的，是死。
【2】爱本身和智慧本身并非生命，而是生命的存有*。另一方面，爱的欢喜和智慧的快乐——也就是情感——构成生命；因为，藉着这些途径，生命的存有得以显现。来自上帝的生命流带着这些欢喜和快乐；就像在春天光和热的流入将欢喜快乐传递给人的心灵，还传递到各种各样的鸟兽，甚至传递给植物，促使发芽、成长和丰产。因为爱的欢喜和智慧的快乐拓宽人的心智，使其适于接受，就像欢喜和快乐舒展脸面，使其适应灵魂欢乐的流入。
【3】受智慧之爱感染者就像伊甸里的园子，里面有两棵树，一颗生命树，另一颗善恶知识树。生命树就是对来自上帝的爱和智慧的接受，而善恶知识树则是从自己对它们的接受。以后一种方式来接受爱和智慧的人是愚蠢的，却仍自信明智如上帝；然而前者才是真明智，相信除了上帝、无人有智慧，人要是这么认为，就是明智的，要是意志上如此感受，就更进一步了。关于这个话题更多的内容，参见《婚姻之爱》（CL.132-136)**。

【4】我在此补充一个天上的奥秘，以此来证实此事。一切天上的天使将前额转向那显为太阳的主，所有地狱使者却将后脑勺对着主。后者接受灵流进入意志的倾向，其本质是贪求，使知性赞同它们；但前者接受灵流进入知性的倾向，使意志赞同它们；因此，这些在智慧中，前者却陷入错乱中。因为人的知性在前额内的大脑中，人的意志在后脑勺内的小脑中。
【5】谁都知道，陷入错乱或愚蠢的人利用伪谬来支持他自己的邪恶贪求，并借着知性的能力来证明这些邪恶贪求的合理性；然而，明智之人从真理出发，来看清自己意志中的贪求是怎样面目，从而约束这些贪求。理智者如此行，乃是因为他把脸转向上帝，也就是他信靠上帝，不信自己；但愚蠢者恰恰相反，因为他将脸面从上帝转开，也就是说，他信靠自己，而非上帝。相靠自己，意味着相信一个人可以凭自己去爱和有智慧，而不是出于上帝，这就是“吃善恶知识树”所象征的意义。信靠上帝，就是相信一个人靠着上帝而不是凭着自己去爱和有智慧，这是“吃生命树”的象征意义（启示录2:7）。

【6】从上述内容约莫能领会——如同夜晚在月光下朦胧可见——生命流从上帝的流入乃是依照一个人爱与智慧的状态。这样的流入可以通过光和热对植物的流入更进一步说明，依照纤维形成植物的结构，因而照着对光热流入的接受，开花结果。也可以通过射入宝石的光线来说明，根据构成宝石的组成部分的排列，因而照着对光线射入的接受，变换颜色。同样地，透过光学镜片和雨滴，根据入射和折射情况，因而照着对光的接受，呈现彩虹。人的心智相对于灵性之光类似如此，这光作显为太阳的主发出，源源不断流入人的心智，但被接收情形各不相同。

附注：*Esse，英文的Being。**或《真基督教》(TCR.48）。

ISBN14.十二、人的知性照着他的理性被教化的情形能被提升到那光中，也就是被提升到智慧之中，天上的天使便活在这样的光或智慧中；同样地，根据人的生活行为，他的意志可被提升到那热中，也就是被提升到爱之中（只有意愿并行出他认知的智慧所教导的事情，人的意志才可能被提升）。

如前所述，人的心智可理解为知性和意志两大能力，知性是接受天上光照的容器，本质上是智慧；意志接受天上热量的容器，本质上是爱。这两者，智慧和爱，从显为太阳的主发出，普遍地并个别地流进诸天，众天使由此有智慧和爱；同时也普遍地并个别地流入世间，世人由此而有智慧和爱。

【2】而且，此二者一同从主发出，并一同流入世人和天使的灵魂；但并没有一同被心智接受。首先接受的是形成知性的光，构成意志的爱则是逐步接受。天命如此，因为每个人要重新被造，也就是被改造，乃是通过知性来起作用。因为他必须从儿时起吸收真理和良善的知识，这些知识将教导他过良善的生活，也就是，有正直的意愿和行为；因此，意志的形成乃是借助于知性。    

【3】为了这一目的，人被赐予能力，可以提升他的知性或理解力，几乎达到天上天使所居之光明中，让他看清他当意愿什么，当如何行事，为了让他在世过完一段时日的幸福生活后，死后能得祝福，直到永远。如果他为自己获得智慧，并让他的意志服从它，他会变得通达和幸福；如果让他的知性服从于意志，就变得不顺和不幸。原因在于意志从出生就倾向于邪恶，甚至倾向于罪大恶极；因此，除非意志被知性限制，否则人会陷入罪恶深渊；由于与生俱来的残暴天性，他甚至会为了自己摧毁和屠杀所有不支持和不迁就他的人。

【4】此外，知性若非能够被分别出来得到完善，意志通过知性被完善，否则人将不是人，而是野兽。知性若不能分别出来，若不能被提升到意志之上，他无法去思考，并透过思维来言语，只能通过发声表达他的情感；他也不凭着理性来行事，仅仅依天性而为；更不用说去了解关于上帝的事情并通过这些事来认识上帝，因而与他连接，活到永远。因为一个人思维和意愿好像出于自己，“好像出于自己”就是结合的相互作用；因为不存在没有相互作用的结合，正如没有反应，就不存在主动与被动的结合。唯有上帝起作用，人只是让自己被作用，从表面上看似自己作出反应，尽管（这反应）内在地来自主。
【5】若能正确领会这些内容，倘若一个人意志中的爱藉着知性被提升时，就能看出它的性质如何；若它未被提升时，性质又如何；因而能看出这个人的性质如何。如果意志之爱未藉着知性被提升，这个人的性质就好比：他就像正在高空飞翔的老鹰，一看见下面有食物，正是它欲求的目标，诸如小鸡，小天鹅，甚至小羊羔，即刻俯冲下去吞食它们。或者，他就像一个把妓女隐藏在地下室的奸夫，往返于顶层和地下室之间，时而满有智慧地与顶层住客高谈阔论仁义慈善，时而下去同妓女纵情行淫。

【6】他还像高塔中假装守望的盗贼，一见下面出现可盗窃的目标，就急忙下去偷取。他也相当于沼泽地的苍蝇，成群结队盘旋在马头，当马一停下来，一头扎进沼泽中。

这等人的意志或者爱未藉着知性被提升时就是如此；因为他仍旧停留在脚下，沉浸于自然界的不洁事物以及感官的贪求之中。那些藉着知性的智慧来克制意志中欲望之诱惑的那些人就截然不同了；对这些人来说，知性然后进入与意志的婚约中，从此爱与智慧相伴，在上层开心地生活在一起。

ISB15. 十三、动物在这方面截然不同。

仅凭呈现给肉身感官的表象来判断，会得出结论：与人类一样，兽类也有意志和知性；唯一的分别在于人会说话，说出他的所思所愿，而兽只能借着发声来表达。然而，兽类并无意志和理性，只是相似而已，学者称之为“模拟”。

【2】人之为人，是因为他的知性可被提升到意志的欲望之上，于是从上面可以认识和看清这些欲望，并管理它们。但兽之为兽，是因为它的欲望驱使它行出但凡所欲望的。意志屈服于知性，让人成为人；知性服从于意志，让兽成为兽。于是，综上所述得出以下结论：人的知性是有活的，是真知性，因为它接受从天流入的光，拥有它并视其为己有，并由此分析性并多样化地思考，似乎全出于自己；人的意志是活的，是真意志，因为它接受从天流入的爱，并由此行动，似乎出于自身；但对兽类来说，以上情形则是相反的。

【3】因此，凭意志的欲望来思考，就好比兽类，在灵界隔一定距离还显为兽类；他们也像野兽那样行动，唯一的不同在于：如果他们乐意，他们能换个其它的动作。另一方面，借助知性来抑制意志的欲望，因而理性并明智地行事，他们在灵界显为人，是天上的天使。

【4】简言之，意志和知性在兽类之中总是一同运作；又因为意志本身是盲目的，是属于热、而不属于光的东西，它令知性也盲目。因此野兽不认识和理解它自己的行为；尽管如此，它仍在行动，因为它借着灵界来的灵流而行动，这样的行动是本能反应。

【5】人们猜测，兽类能出于知性来思考做什么，其实丝毫不会；纯粹出于受造时起就在里面的属世之爱所引发、并在身体感官协助下而行动。人能思考和说话，其原因不过是他的知性能从意志被分离出来，甚至能被提升至天上的光明中；所以知性思考，思维言说。

【6】兽类照着刻写于它们本能上的次序之法则去行动，有些兽类看似道德地和理性地行事，跟很多人类不一样，这是因为它们的知性在盲从于意志的欲望，所以它们不能利用邪恶的推理论证来败坏这些意志的欲望，就像人类那样。当知道，在前文所述兽类的意志与知性，意味着意志与知性的形像和模拟。命名为“模拟”也只是出于表面现象而言。

【7】兽类的生活好比一个梦游者，他的知性沉睡，完全出于意志来行走动作；还好比依靠导盲犬走街串巷的盲人；好比一个依照从风俗习惯得来的规则行事的傻子；同样，好比一个人没了记忆，因此丧失了知性，仍然知道或学会如何穿衣，吃美食，喜欢异性，挨家挨户走街串巷，做这些事来安抚他的感官，满足他的肉体，尽管他不思考，因而也不说话，但随从这些诱惑和乐趣，被带着往前走。

【8】从这些事可知，有人相信兽类同样享有理性，与人类的分别仅在于外形，以及用言语表达隐藏在里面理性的东西，他们受到何等大的误导！由此谬论，许多人甚至得出结论：人类死后如果继续活着，兽类也会；反之，兽类如果一死百了，人类也如此。还有其它一些五花八门的幻想，这都源自对意志和知性的无知，还有对等级的无知，依层次而上犹如顺梯子上行，人的心智可攀升上天。

ISB16.十四、灵界有三个等级，物界也有三个等级，一切灵流依等级进行。

通过从结果中对原因的研究，发现等级分两类：一类存在于有先后之分的事物中，另一类存在于有大小之分的事物中。区分事物先后的等级被称作“高度层”或者“分离层”；区分事物大小的等级被称为“平面层”或“连续层”。

【2】“高度层”或者“分离层”就像一物到另一物的产生和构成；例如，神经的产生和构成来自纤维，纤维又来自纤丝；再如，木、石、金属的一块来自它的部分，部分又来自微粒。“平面层”或“连续层”像同一“高度层”之中关于长度、宽度、高度、深度的增量和减量；例如水、或空气、或以太等体积的大小；再如木块、石块、金属块等质量的大小。

【3】在两界（灵界和物界）之中的万物——无论是总体还是细节，无论是灵性的还是物性的——自创世起都同时处于这两类等级中。我们这个世界中的整个动物界无论总体还是细节上都在这两个等级中；整个植物界和整个矿物界也是如此；从太阳到地球之间气体的广阔空间也一样。
【4】照着“高度层”的性质，气有不连续的三层，灵界和物界都如此，因为两界皆有各自的太阳。不过，灵界之气——因其源头——是本质的；物界之气——也因其源头——是物质的。而且，因为三层气从源头照等级往下降，是光和热的容器，如同车辆来运输它们，所以由此得知光和热有三层；又因为由于灵界中的光——就其本质而言——是智慧，灵界的热——就其本质而言——是爱（请参考前文论及这方面的主题），所以由此得知智慧和爱有三层，生命因此也有三层；它们照着借此而经过的事物依序排例。

【5】因此天使所在诸天也分三层：高层天或第三层天，最高等级的天使居住于此；中层天或第二层天，中间等级的天使居住于此；底层天中第一层天，最低等级的天使居住于此。诸天也依照智慧和爱的等级来区分：底层天的天使，热爱了解真理和良善；中层天的天使，热爱理解真理和良善；高层天的天使，热爱变得智慧，也就是热爱照着所知道和所理解的去生活。

【6】天使的诸天被分为三层，人的心智也因此分三层，因为是人的心智是天之“相”，也就是说，人的心智是天的最小形式。因此，人可以成为三层天之一的一位天使，照着他从从主对智慧和爱的接受而定：如果接受的只是对了解真理和良善的爱，那他就成为底层天的天使；如果接受的是对理解真理和良善的爱，那他就成为中层天的天使；如果他接受的是对变得智慧的爱——也就是遵照它们去生活，那他就成为高层天的天使。

关于人的心智依照三层天而分为三个区域，有参阅《婚姻之爱》的附录部分（CL.270）。

由上可知，一切流向并流入世人的灵流，从主流出、经三个等级往下降，世人按照他所处智慧和爱的等级来接受灵流。

【7】关于这些等级的知识在当今时代用处极大，因为许多人——由于不了解这些等级——保持并留恋于最低的等级，也就是肉体的感官中；无法将他们从无知——知性的幽暗——提升肉体感官之上的灵性光明中。因此，他们一试图探究和考查关于人的灵魂、心智及其理性时，自然主义就入侵他们，仿佛是不由自主，如果进一步探究关于天和死后的生命，自然主义更是侵占他们。于是，他们变得有点像一些人站在集市里，端着望远镜望向天空，嘟哝出一些徒劳的预测；还像一些人唠叨并理论着他们的一切见闻，然而所论的内容中没有悟解出的任何理性成分。这样的人还像屠夫，以为自己深谙解剖，因为他们检验过牛羊的脏腑，然而这些是事物的外表，而不是内在。

【8】只凭物性之光的流入来思考，未经灵性之光的流入来启发，无异于发梦；出于如此思维的言谈不过是毫无意义的空谈。

更多的关于等级的信息可参阅《爱与智慧》一书（DLW.173-281）。

ISB17.十五、目的在第一级，原因在第二级，结果在第三级。

有谁不知道目的不是原因，但是它产生原因；原因不是结果，但是它产生结果；因此，它们是依次连续的三个不同事物？对人来说，目的就是他意志之爱；他会为之打算并意图之；对他来说，原因就是他知性之理由；目的凭借这些知性之理来为它寻求居间的或有效的原因；结果就是（出于并依照这些理由的）身体的行为。因此，一个人有依次接续的这三样事物，与“高度层”（或“分离层）的各层相连接方式一样。当此三者显现于行动之中时，目的内在于原因之中，目的通过原因在结果之中，因此三者并存于结果之中。正因如此，经上说每个人照他所行的受审判；因为目的（意志之爱）、原因（知性之理由）同时存在于结果（身体的行为）之中，所以在结果或行为中包含着全人的品性。

【2】人若不知道这些事实，因而不区分理性对象，其思维观念不可避免地止于壁鸠鲁学派的“原子”、莱布尼茨的“单子”或沃尔夫的“基质”，这些理论如同螺栓锁定了他们的悟性，以至于无法理性地思考关于“灵性流”的事情，因为他们的思维无法再往前一步；因为，正如“基质论”的发起人所说，基质若再被分割，会堕入虚无。这样，他们的理解能力停留在它自己最初的光照下——这光纯粹来自身体的感觉——不再向前进一步。因此，认定灵性的事物不过是更微妙的物质，除此之外，别无所知；还认为兽类也同人类一样有理性；并且认为灵魂是一股气息，好比世人死时从胸腔呼出的一口气；以及许多并非来自光明、而是来自幽暗的谬见。

【3】因为灵界和物界中的万有照着上一个主题所论的那些等级（“分离层”和“连续层”）发展，所以明显得知：真聪明在于了解和辨别这些等级，在等级的次序之中看清它们。当知道某个人的爱欲，借助于这些等级，也就知道此人的品性；因为如上所述，目的（属于意志）、原因（属于知性）和结果（属于身体）皆源自他的爱，好比一棵树源于它的种子，果实源于树。

【4】爱有三种：天上的爱、尘世之爱、自我之爱；天上的爱是属灵的爱，尘世之爱是属物质的爱，自我之爱是属肉体的爱。当爱是属灵的，源于它的一切——如同形式源于本质——获得灵性的品质。如果主导的爱欲是对尘世或财富的爱、因而是对物质的爱，源于它的一切——正如衍生之物源自它们最初的起源——获得物性的品质。如果主导的爱是自我之爱，或者渴望高人一等的爱，因而属肉体的爱，源于它的一切就获得肉体的品质；沉迷这种爱欲的人只考虑自己，因而他心智的思维沉浸于肉身之中。因此，正如先前所论，若知道某人的主导爱欲，同时了解“目的、原因、结果”三者照着“高度层”的等级依次发展的进程，就能知道此人的全部。用这种方式，天上的天使了解同他们说话的每一个人，他们能从对方发声的音调中感觉他的爱欲，从他的面部表情看出他的形像，从他的举手投足中察觉出他的品性。

ISB18.十六、灵性流从源头到结果的性质由此显然。

迄今为止，灵性流已被推断出它从灵魂到身体，而不是从上帝到灵魂、再进入身体。之所以如此，是因为无人知道关于灵界和灵界太阳的事情，也不知道一切灵性事物皆从那个太阳流出，如同从它们的源泉流出，因而不知道任何关于灵性向物性的流入的信息。
【2】我被恩准同时在灵界和物界，并由此来看两界和两界中的太阳，我有义务凭良心来显明此事；将人之所知也让他人知道，要不然所知何用？若非如此，获取知识不就只是搜集和储存财富在棺材里，不时打量和数点一下，没有半点让它们发挥作用的打算吗？灵性的贪婪无非如此。

【3】为了充分了解什么是灵性流，其性质如何，有必要从本质上了解什么是灵性和物性，还有什么是人的灵魂。因此，为了避免这本小册子对这方面事情讲解的忽略而有所缺陷，有必要参考《婚姻之爱》附录中关于灵性的讲解（CL326-329)；关于人的灵魂（CL315）页中；关于从灵性到物性的流入（CL380）；以及更详尽内容（CL415-422）*。

附注：*相关内容还可参阅《真基督教》（TCR280, 697, 35, 77,12）。

ISB19. 关于这些事，我附上以下亲身见闻：

写完上述内容之后，我向主祷告，许我与亚里士多德、笛卡尔和莱布尼茨的支持者们交谈，使我可以了解他们心智中关于灵魂与身体交互作用的想法。祷告完毕，见九个人出现——三个亚里士多德学派，三个笛卡尔学派和三个莱布尼茨学派——并站在我周围；亚里士多德学派的赞赏者在左边，笛卡尔学派的拥护者在右边，莱布尼茨学派的支持者在后边。在一段距离以外，我看见三个戴着冠冕（可以说是桂冠）的人，他们彼此之间也有一段距离，凭着灵流我直觉到认识这三个人，他们就是那三位伟大的导师本人。莱布尼茨身后有一人手持他的袍角，我被告知，此人是沃尔夫。那九个人，当他们看到其它人时，开始相互礼貌性地问候，然后一起交谈。
【2】此时，从下面上来的一个灵，右手持火把，在他们眼前晃一晃，他们于是成了对手，三个对抗三个，彼此凶狠地对望，因为他们已被争执辩论之欲所控。三个亚里士多德学派——他们也属经院学派——的人先开口说：“谁看不出客体通过感官经验流入灵魂，就像人通过房门进入房间一样，灵魂照着这样的流入来思考呢？”当一个追求者看见一个美丽的少女或者他的新娘，不是眼睛闪闪发光，以此将对她的爱传达给灵魂吗？当守财奴看到一袋钱，不是所有感官渴望得到它，并将此指令传输给灵魂，激起占有它们的贪欲吗？当一个骄傲自大者听到他人对自己的赞美，不是竖起耳朵，将这些美言传递到灵魂吗？身体的感觉不就像外院，唯有借此才找到通往灵魂的入口吗？从诸如此类不计其数的例子，除了灵流从自然发出，或者灵流属自然的，还能总结出其它结论吗？”
【3】他们正说此事时，笛卡尔学派的拥护者把手指放在额头；此时放下，回复说：“啊，你们只是凭现象来说。难道你们不知道，眼睛本身并不会爱上少女或者新娘，而是灵魂爱她？同样，你们看不出，身体的感觉本身会贪求那袋钱，而是灵魂贪求吗？同理，耳朵本身也不会关注那些奉承的美言。产生感觉的，不是知觉吗？知觉属于灵魂，不属于身体器官。如果你可以，请告诉我，除了思维，还有什么使唇舌说话？除了意志，还有什么使双手活动？思维和意志都属于灵魂，不属于身体。因此，除了灵魂，还有什么使眼睛看见，使耳朵听见，使其他器官能感觉呢？考虑到这些以及其它不计其数的类似之事，任何人——只要他的智慧能高于肉体感官的事物——都能得出结论：没有从身体到灵魂的流入，只有灵魂到身体的流入；我们称之为‘偶性流*’，也称之为‘灵性流’。”
【4】说完这些话，位于前两组之后的莱布尼茨学派的支持者开始说：“我们听了们两方的论据，并加以比较。我们觉得有些方面，后者比前者更有说服力，在一些方面，前者比后者更有力；如果你愿意，我们将调和争端”。当被问到怎么操作时，他们回复说：“既没有从灵魂到身体的流入，也没有从身体到灵魂的流入；但身体和灵魂可以同步一致地运行，有个著名的作者给了它一个优雅的名字，称它为‘预定和谐’”。

【5】话毕，手持火把的灵再次出现，只是这次火炬在左手，他在这些人的脑后晃动火把，于是他们对这方面的观念又全迷糊了，他们一起叫道：“既非灵魂又非身体知道采取哪方观点，那就抽签解决这场争论吧，我们都支持最先抽出来那张签”。于是，他们拿出三张纸条，一张写上“物性流”，另一张上写“灵性流”，第三张写上“预定和谐”；把它们都放一顶帽子中。然后选其中一人去抽，他抽出一张，上面写有“灵性流”。见到并读了这只签后，他们都出声——有的清晰流利，有的微弱冷漠——说：“我们支持它，因为它最先抽出来的”。

【6】那时突然有个天使在一旁站立，说：“别认为写着‘灵性流’的那张纸条只是偶然被抽出，而是出于天命；因为对此事的观念混乱，看不出其中的真理；而真理就自己呈现于抽签之人的手里，你们应当支持它”。
附注：*Occasional influx.

ISB20. 有人曾经问我如何从一名哲学家变成一个神学家。我回答：“与渔夫被主变成门徒和使徒的方式一样，自年少时我已是个属灵的渔夫。”

听到此话，提问者说：“什么是属灵的渔夫？”

我答复：“在圣经的灵义中，‘渔夫’象征着探索和教导属世真理，然后以理性的方式来探索和教导属灵真理的人”。

【2】对于这个说法，又问：“这又怎么说？”

我说：“比圣经以下内容可知：

海中的水必绝尽、河也消没干涸、因此打鱼的必哀哭、在海上一切钓鱼的必悲伤（以赛亚书19:5,8）；

河水所医治、必有隐基底的渔夫站在河边、他们在晒网、鱼各从其类、好像大海的鱼甚多（以西结书47:10）；

耶和华说、我要召许多打鱼的、把以色列人打上来（耶利米书16:16）。

这就是为何主选择渔夫作他门徒的原因，并且主还说：‘来跟从我、我要叫你们得人如得鱼一样（马太福音4:18,19，马可福音1:16,17）；这也是为何在彼得捕到许多鱼之后，他对彼得说：‘从今以后你要得人了’（路加福音5:9,10）。”

【3】然后我从《启示录》证明“渔夫”的这层象征意义的渊源——因为“水”象征属世真理（AR50, 932），”河”也一样（AR.409,932），“鱼”象征在属世真理中的人（AR405），因此“渔夫”象征探索和教导真理者。

【4】听了这番解释，提问者扬声说：“如今我能明白主为什么呼召并拣选渔夫作他的门徒了。我也不疑惑为何主拣选了你，正如你之前所说，因为自年少时起你已是一名属灵意义上的“渔夫”，也就是，一个属世真理的研究者；如今你成为一个属灵真理的研究者，因为属灵真理建立在属世真理的基础上。”

他是个明智之人，对此他还补充道：“单单主知道谁是合适的人选来理解并教导属于他的新教会的那些内容，或是大主教中的某一位，又或是他们家仆中的某一位。另外，基督徒中什么神学家不是（在就任神学家之前）先在院校里学习哲学，要不然他从其它什么来源获取如此才智呢？”

【5】最后他说：“你已成为一名神学家，那就请你解释一下你的神学是什么”？

我回答：“两个原则：上帝是独一的；義与信要相连”。

对此他回问到：“谁会否认这些原则呢？”

我回复他：“往内深究，当今神学否认这两个原则。”

    全书完。

